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9. ����&����	���"����� �!�
"#ก$�%
10. �6�&�)
��!�."*/ก0� �!�
"#ก7&���� �!�
"#ก$�%
11. �(�����
)"*ก+)���� B-H Curve $�%

7. �(�����
)"*ก+)�����!�����0A�0�� �!�
"#ก$�%
8. �(�����
)"*ก+)�����!�����2%�&��& �!�
"#ก$�%
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��������� 2 ���� �!�
"#ก
���� �!�
"#ก 
���3A� �	%&������."*/ก0� �!�
"#ก���&���

C!�&�*	�
�&��2!��D ��!���������  E��."*/ก0� �!�
"#ก���	�%��
��ก �!�
"#ก3���
�����"�� �!�
"#ก$..F�

I

+ -

N S
I

V

N
ΦΦ

�
"#ก �
"#ก��ก�K
�
"#ก �
"#ก��ก�KSN

."*/ก0� �!�
"#ก	�%��E�� �!�
"#ก3���
 "����&���C!�&�
"#ก "���ก�K

."*/ก0� �!�
"#ก	�%��E�� �!�
"#ก$..F�
 "����&���C!�&�
"#ก "���ก�K
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1 . 	!�&���ก��������� �!�
"#ก$..F�
���� �!�
"#ก$..F�

Φ

N

I+

-

���� �!�
"#ก$..F�     ���ก���%����"��L*&��� ก&
��M&�6�&�&��� ( N ) �6�&�&
&A�� E����"����ก�� 	$..F� ( I )
$
"C!�&     �L���ก6��&�� ���*& �!�
"#ก ( Fm ) 	6�
�*�	�%��."*/ก0�
 �!�
"#ก ( ΦΦΦΦ ) 7
%�ก���AR&7& ก& ( Core ) �����"��  0A�������
��M& ก&�
"#ก�*R�
��
�����M& ก&�
"#ก2!��&
ก�����!ก*���ก�K

N

I+

-

Φ

V V



��������  	
��
�

2.  �������� "�����	���"��������� �!�
"#ก$..F�

Φ

N

I+

-

2.1  ���� �!�
"#ก ������ก���%�� ก&�
"#ก�*R�
��

RCoreFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

����	���"����������
 ก&�����"�������M& ก&�
"#ก     �����!�����2%�&��& �!�
"#ก2�6�  

 "�����&����	���"��$�%��!&�����ก*�����$..F�    E���� ���*& �!�
"#ก
( Fm ) ��M& 
"!��!��  ����2%�&��& �!�
"#ก��� ก&�
"#ก ( RCore )  ��M&
����2%�&��&�������  "���."*/ก0� �!�
"#ก ( ΦΦΦΦ ) ���&���7&����

V

��������  	
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2.  �������� "�����	���"��������� �!�
"#ก$..F�
2.2  ���� �!�
"#ก ������ก���%�� ก&�
"#ก "��!����ก�K

RgapFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

����	���"����������

N

I+

-

Φ

RCore

 ก&�����"��    	!�&�����M& ก&�
"#ก�����!�����2%�&��& �!�
"#ก
2�6�  	!�&�����M&�!����ก�K�����!�����2%�&��& �!�
"#ก	����ก    "�����&
����	���"��$�% E���� ���*& �!�
"#ก( Fm )��M& 
"!��!��   ����2%�&��&
 �!�
"#ก��� ก&�
"#ก ( RCore )  "�����2%�&��& �!�
"#ก����!����ก�K 
( Rgap ) 2!��&
ก��ก*& ��M&����2%�&��&�������     "���."*/ก0� �!�
"#ก 
( ΦΦΦΦ ) ���&���7&����

V

��������  	
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�

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
���� �!�
"#ก ��ก����&ก���6���&�*�&�R

 �!��ก�� 	$..F���%���"��

  ���*& �!�
"#ก

 ������%�	&�� �!�
"#ก7& ก&�����"��

 ����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก7& ก&�����"��

 ."*/ก0� �!�
"#ก7& ก&�����"��

  ก&�
"#ก  �!����ก�K
��������  	
��
�

Φ

I+

-

N

I+

-

Φ

N

 ก&�
"#ก  ก&�
"#ก  ก&�
"#ก

N

I+

-

Φ Φ

�������ก�� 	$.2��
���ก�� 	$.	"*�$
"C!�&��"��   ��"��
�����6�&�� �!�
"#ก   "�	�%�� ���*& �!�
"#ก�L���7�%�*���"���&."*/ก0�
 �!�
"#ก7
%���&���7& ก& ( Core )��M&������X�  0A�������������X�
�����
���
"��������X�

3.1   ���*& �!�
"#ก ( Magnetomotive Force , m.m.f. )
 ���*& �!�
"#ก     
���3A�   �����7�%�*���"���&."*/ก0� �!�
"#ก 

( ΦΦΦΦ ) 7
%���&�����M&������X�7&���� �!�
"#ก (Magnetic Circuits ) 

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

V V V
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Φ

 ก&�
"#ก

N

I+

-

Fm       =      I ×××× N 	�2� :

 	*c"*ก+)� : Fm 


&!�� :  �� ��������& [  Ampere turn , At  ]

���  �� ���  [  Ampere : A ]

[  At  ]

Fm =      ���*& �!�
"#ก                              [  At , A ]                            
I      =     ก�� 	$..F�$
"C!�&��"��        [  A  ]
N     =    �6�&�&��������"��                  [  t  ] 

3.1   ���*& �!�
"#ก ( Magnetomotive Force , m.m.f. )

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

��������  	
��
�

Φ

 ก&�
"#ก

N

I+

-

Fm       =      I ×××× N 	�2� :

Fm =    2 A ×××× 250  t    =    500     At

I       =     2          A 
N      =    250       t   

2*���!�� 1 ��
��!� ���*& �!�
"#ก ���	�%��E����"�� �!�
"#ก$..F� 
E����ก�� 	$..F�$
"C!�&��"��  2   �� ���  "�
��"�����6�&�&��� 250 ���

��"�� �!�
"#ก$..F�   ก6��&�� ���*& �!�
"#ก   ���!�   500   At

3.1   ���*& �!�
"#ก ( Magnetomotive Fore , m.m.f. )

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

��������  	
��
�

��������

Φ

N

I+

-
l

3.2  ������%�	&�� �!�
"#ก7& ก&�����"��

 ���*& �!�
"#ก ��ก6��&��������%�	&�� �!�
"#ก7& ก&�
"#ก
E��������%�	&�� �!�
"#ก ) �
�D 
&A��7&���� �!�
"#ก   ���!� ��C*&
2��ก*� ���*& �!�
"#ก ( Fm )     "����!�CกC*&ก*���������	%&������&
���."*/ก0� �!�
"#ก ( l ) 

Fm

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

��������  	
��
�

��������

H  =  ������%�	&�� �!�
"#ก ( Magnetic Field  Strength ) 
&!�� [ At / m ]

Φ

N

I+

-
l

 ���*& �!�
"#ก ( Fm )
�������������&."*/ก0� �!�
"#ก ( l )

H  =

Fm

3.2  ������%�	&�� �!�
"#ก7& ก&�����"��

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

l

( I ×××× N )H      =                                            [  At / m ]
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 ก&�
"#ก
l1  =   l

2

l
1

Φ

ก��������������!�������%�	&�� �!�
"#ก������� �!�
"#ก

 ก&�
"#ก

l
2

Φ

N1

I1+

-

���� �!�
"#ก 1 ���� �!�
"#ก 2

( I1 ×××× N1 ) / l1 <<<< ( I2 ×××× N2 ) / l
2

H1        <<<< H2

I1  =   l2

N1 <<<< N2
N2

I2+

-

Fm2Fm1

3.2  ������%�	&�� �!�
"#ก7& ก&�����"��

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

��������  	
��
�

 ก&�
"#ก
 ก&�
"#ก

l
2

Φ

���� �!�
"#ก 1 ���� �!�
"#ก 2

 ก&�
"#ก

l
1

Φ

l1  >>>> l
2

I1  =   l2

N1 = N2
N1

I1+

-
N2

I2+

-

( I1 ×××× N1 ) / l1 <<<< ( I2 ×××× N2 ) / l
2

H1        <<<< H2

Fm1 Fm2

ก��������������!�������%�	&�� �!�
"#ก������� �!�
"#ก

3.2  ������%�	&�� �!�
"#ก7& ก&�����"��

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

��������  	
��
�

H =     IN / l 	�2� :

I =     2                     A

l =     20 ×××× 10-2               m   

 2*���!�� 2 ��
��!�������%�	&�� �!�
"#ก7& ก&�
"#ก    ���	�%��E����"��
 �!�
"#ก$..F��6�&�&  500  ��� E����"����ก�� 	$
"C!�& 2 A 
 "� ก&�
"#ก����������k"��� 20 cm

N =     500                 turn        

2  A  ×××× 500  t

(  20 ×××× 10 -2 )  m
H =     

7& ก&�
"#ก��������%�	&�� �!�
"#ก      = 5,000     [ At / m ]   

Φ

N

I+

-
l

Fm

��������  	
��
�

3.3  ����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก ( Magnetic  Flux Density ) 

����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก 7& ก&��"��  ���	�%��E�� ���*&
 �!�
"#ก  ���!� ��C*&E��2��ก*��!�����0A�0�� �!�
"#ก "�������%�    
	&�� �!�
"#ก 

B = µµµµ H

B  =  ����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก         (  Weber/m2 , Tesla )

H  =  ������%�	&�� �!�
"#ก �!�
"#ก    (  At/m )
µµµµ =  �!�����0A�0�� �!�
"#ก                 (  Weber/A.m )

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
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�!�����0A�0�� �!�
"#ก ( Permeability )
�!�����0A�0�� �!�
"#ก 
���3A� �!������&���7
%."*/ก0�C!�&$�%

 	*c"*ก+)� : µ

µ = µO . µr

µ =   �!�����0A�0�� �!�
"#ก	*����)� ( Absolute Permeability )
[  Wb/A.m , V.s /A.m , henry/m ]

µO =   �!�����0A�0�� �!�
"#ก���	
cc�ก�K             
(  Permeability of  Free  space  or  Vacuum )

=   4π ×××× 10-7 =    1.257 ×××× 10-6 [Wb/A.m , V.s /A.m , henry/m ]

Φ

N

I+

-

µ

��������  	
��
�

�!�����0A�0�� �!�
"#ก ( Permeability )
�!�����0A�0�� �!�
"#ก 
���3A� �!������&���7
%."*/ก0�C!�&$�%

 	*c"*ก+)� : µ

µ = µO . µr

µr =   �!�����0A�0�� �!�
"#ก	*�L*�(�  ( Relative   Permeability )
��M&�!�ก����&���7
%."*/ก0� �!�
"#กC!�&$�%����*	�
 �!�
"#ก
�&��2!��D   ��
&!����M&  1                  

µµµµr ( ��ก�K ) ≈≈≈≈ 1.0       

µµµµr( silicon  steel ) ≈≈≈≈ 40000    
µµµµr ( Iron 99.8 % )   ≈≈≈≈ 5000    

Φ

N

I+

-

µµµµ

��������  	
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3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

B =  µ H  	�2� :
µµµµr =      400               

 2*���!�� 3  ��
��!�����
&� &!&���."*/ก0� �!�
"#ก7& ก&�
"#ก  ���
���!�������%�	&�� �!�
"#ก 2,000 At/ m       E���!�����
0A�0�� �!�
"#ก	*�L*�(���� ก&�
"#ก ���!� 400 

H =    2,000             At/m        

B = µµµµO ×××× µµµµr ×××× H     =  4π××××10-7 ×××× 400 ×××× 2,000

����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก7& ก&�
"#ก     1.0       Wb/m2 

Φ

N

I+

-

Fm
µµµµ O =      4π ×××× 10-7 Wb/A.m

B =    1.0      Wb/m2
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3.4  ."*/ก0� �!�
"#ก ( Magnetic  Flux ) 

."*/ก0� �!�
"#ก  
���3A� �	%& �� ( Line of  force ) ��� 	���6�&��
 �!�
"#ก �����*R�����ก�!� �	%& �� �!�
"#ก

 	*c"*ก+)� : ΦΦΦΦ


&!��  : �������  ( Weber , Wb )

."*/ก0� �!�
"#ก   1 Wb

���3A�  ."*/ก0� �!�
"#ก����"%����"�� �6�&�& 1 ���  "%��6�7
%�ก��                

 ���*&$..F��
&����&6� 1 E�"2�  �����."*/ก0� �!�
"#ก3�ก�6�7
%��"���& �"�
7&�*2��	��6��	�� ��M&��"� 1  ��&��� 

Φ

 ก&�
"#ก

N

I+

-

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
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3.4  ."*/ก0� �!�
"#ก ( Magnetic  Flux ) 

."*/ก0� �!�
"#ก  ���!� ��C*&2��ก*�����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก
 "�L�R&���
&%�2*���� ก&��"��

ΦΦΦΦ =      B××××A


&!��  : �������  ( Weber , Wb )

Φ

 ก&�
"#ก

N

I+

-

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

( Wb/m2)××××m2
A 

��������  	
��
�

Φ

 ก&�
"#ก

N

I+

-

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
2*���!�� 4  3%�����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก  B   =  0.8   Wb/m2

 "�L�R&������."*/ก0� �!�
"#ก���&���C!�&  A =  100  cm2  

���6�&�)
�."*/ก0� �!�
"#ก Φ

A 
ΦΦΦΦ =      B××××A

B  =      0.8               Wb/m2

A  =      100××××10-4 m2

ΦΦΦΦ =    0.8 ×××× 100××××10-4

ΦΦΦΦ =    8×××× 10-3 = 8    mWb

��������  	
��
�

 &*�&���  
����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก  ���
���3A�  �6�&�&."*/ก0�

 �!�
"#ก2!�L�R&���  ���."*/ก0� �!�
"#ก���&���C!�& 

B =     ΦΦΦΦ / A �*�&*R&    

AΦ

N

I+

-

�����."*/ก0� �!�
"#ก���&���C!�&
L�R&���
&%�2*���� ก& ���ก���!�����

&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก7& ก&���
��"��

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
 ��ก         ΦΦΦΦ = B××××A

(  Weber/m2 , Tesla )

��������  	
��
�

Φ

 ก&�
"#ก

N

B =    ΦΦΦΦ / A 	�2� :

B
0.8   Tesla

ΦΦΦΦ =    320 ×××× 10-6       Wb
A      =     4 ×××× 10-4               m2

 2*���!�� 5 ��
��!�����
&� &!&���."*/ก0� �!�
"#ก7& ก&�
"#ก     
�����."*/ก0� �!�
"#ก  ���!�   320  µWb ���&���C!�&L�R&���

&%�2*���� ก&�
"#ก �&��  4  cm2

����
&� &!&."*/ก0� �!�
"#ก    ���!�          0.8             Wb/m2

A 

2   cm 2   cm

Φ =  320 ×××× 10-6 Wb
A 

B =    320×××× 10-6 / 4×××× 10-4

I+

-



��������  	
��
�

��������

AΦ

N

I+

-
l

3.5  �!�����2%�&��& �!�
"#ก ( Reluctance ) 

�!�����2%�&��& �!�
"#ก 
���3A� �!�����6�ก*������)
."*/ก0� �!�
"#ก7&���� �!�
"#ก

Fm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

Rm

µ

Rm =   ����2%�&��& �!�
"#ก ( Reluctance ) 
&!�� [  At / Wb ]

����	���"��

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

��������  	
��
�

��������

AΦ

N

I+

-
l

�������������&."*/ก0� �!�
"#ก ( l )
����0A�0�� �!�
"#ก ( µ ) ×××× L�R&���
&%�2*���� ก& ( A )

Rm =

Fm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

Rm

µ
����	���"��

3.5  �!�����2%�&��& �!�
"#ก ( Reluctance ) 
3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

��������  	
��
�

Rm ∼∼∼∼ l [  m ]

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

Rm =          l / ( µA )          [  At / Wb ]

AΦ

N

I+

-
l

Rm ∼∼∼∼ 1 / µ [  1 / ( Wb/At.m) ]
Rm ∼∼∼∼ 1 / A [  1/ m2 ]

µ

3.5  �!�����2%�&��& �!�
"#ก ( Reluctance ) 
3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

��������  	
��
�

l    ���!���ก &*�&���  �)���� ก&�
"#ก
���E���& �!�
"#ก������2*����ก���ก�
������ก   �6�7
%��E���&������2*�$�!��M&�����������ก�AR&ก�!��)����  l ���!�&%��
�6�7
% ก&�
"#ก 	���6�&�� �!�
"#ก��ก��&%��"�  
�����M&ก���6�ก*������)��� 
ΦΦΦΦ 7
%���!�&%��"�  &*�&��� 
�ก."*/ก0� �!�
"#ก���&������  ����2%�&��& �!�
"#ก
�����!���ก 

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ
Φ

N

I+

-
l

Rm ∼∼∼∼ l 

���� �!�����2%�&��&   ��C*&2���������������&."*/ก0� �!�
"#ก

3.5  �!�����2%�&��& �!�
"#ก ( Reluctance ) 
3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
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µ ��� �!�����0A�0�� �!�
"#ก  ����� µ ���!���ก  &*�&���   E���& �!�
"#ก3�ก
�
&����&6�7
%���2*���M&�������$�%��ก   ก&�
"#ก�A� 	���6�&�� �!�
"#ก��ก��
$�%��ก  �!�&�R�A���M&�!�ก����&���7
% ΦΦΦΦ C!�&$�% &*�&��� 
�ก µ ���!���ก    
����2%�&��& �!�
"#ก  �����!�&%��"� 

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ
Φ

N

I+

-

Rm ∼∼∼∼ 1 / µ

µ
���� �!�����2%�&��&   ��CกC*&ก*��!�����0A�0�� �!�
"#ก

3.5  �!�����2%�&��& �!�
"#ก ( Reluctance ) 
3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
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A ��M&L�R&���
&%�2*���� ก&��"��     ����� ( A ) ���!���ก &*�&���  E���&
 �!�
"#ก2!�L�R&���  ������ก�6�7
%	����3�
&����&6� �!�
"#ก$�%��ก   ก&�����"��
�A� 	���6�&�� �!�
"#ก��ก��$�%��ก   &*�&��� 
�ก A ���!���ก      ����2%�&��&
 �!�
"#ก�����!�&%��"� 

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ
Φ

N

I+

-

Rm ∼∼∼∼ 1 / A

A
���� �!�����2%�&��&   ��CกC*&ก*�L�R&���
&%�2*���� ก&��"��

3.5  �!�����2%�&��& �!�
"#ก ( Reluctance ) 
3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
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Rm =  Fm/ ΦΦΦΦ [  At / Wb ]

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ
Φ

N

I+

-
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3.5  �!�����2%�&��& �!�
"#ก ( Reluctance ) 
3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
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3.6  ก���6�&�)
�."*/ก0� �!�
"#ก 7&���� �!�
"#ก
1)   ก&�
"#ก$�!���!����ก�K

AΦ

N

I+

-
l

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

����2%�&��& �!�
"#ก7&����  ���L�������2%�&��&��� ก&�
"#ก
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3.6  ก���6�&�)
�."*/ก0� �!�
"#ก 7&���� �!�
"#ก
2)   ก&�
"#ก���!����ก�K ( Air  Gap )

����2%�&��& �!�
"#ก7&����  ���L�������2%�&��&��� ก&�
"#ก "�
�!�����2%�&��&�����ก�K

A

N

I+

- l

Φ

1 cm Rgap
Fm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

RCore
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Rm =     l / µ A 	�2� :

A       =     25 ×××× 10-4             m2

l =     20 ×××× 10-2 m

µ r =     1200   

 2*���!�� 6 ��
��!�����2%�&��& �!�
"#ก "�."*/ก0� �!�
"#ก  7&���� �!�
"#ก
����� ก&��M&�
"#ก�&��
&A��     �������������k"���  20  cm   E��L�R&���

&%�2*���� ก&�
"#ก��M& 25  cm2   "����!���!�ก*&2"���	%&������&
���."*/ก0� �!�
"#ก  ( ก6�
&� �!�����0A�0�� �!�
"#ก	*�L*�(����
 ก&�
"#ก ( µ r) ��M& 1200     �6�&�&��������"�� 500 ��� "�
ก�� 	$
"C!�&��"��  2  A                

µ O =     4π ×××× 10-7 Wb/At.m

AΦ

N

I+

-
l

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

20 ×××× 10-2

( 4ππππ ×××× 10-7 )( 1200 )( 25 ×××× 10-4 )
Rm =     

Rm =     53,052 At / Wb
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Φ =   I××××N / Rm 	�2� :

I       =     2                      A
N =      1000                t                

( 2 ×××× 500 )
(   53,052 )Φ =     

AΦ

N

I+

-
l

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

Φ =       18.85 mWb

Rm =     53,052 At / Wb
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R Core      =     lcore / µ A

A       =     25 ×××× 10-4             m2

l Core = (  20-1 ) ×××× 10-2 m

µ r =     1200   

 2*���!�� 7 ��กE����2*���!����� 6   
�ก ก&�
"#ก3�ก2*�7
%�����M&�!����ก�K  ��� 
1  cm  ��
��!�����2%�&��& �!�
"#ก��� ก&�
"#ก    ����!����ก�K
 "�."*/ก0� �!�
"#ก7&����

µ O =     4π ×××× 10-7 Wb/At.m

A

N

I+

- l

19 ×××× 10-2

( 4ππππ ×××× 10-7 )( 1200 )( 25 ×××× 10-4 )
RCore =     

RCore =     50,400 At / Wb

Φ

1 cm

Rgap
Fm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ
RCore

l gap = 1  ×××× 10-2 m

R gap  =  lgap / µ A  1 ×××× 10-2

( 4ππππ ×××× 10-7 )( 1 )( 25 ×××× 10-4 )
=     = 3,183,099 At / Wb
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Φ =     I××××N / Rm 	�2� :

I       =     2                      A
N =      500                t                

( 2 ×××× 500 )
( 3,236,151 )Φ =     

AΦ

N

I+

-
l

Φ =   0.3   mWb <<<< 18.85 mWb

Rm =     (  RCore +   Rgap )

Rgap
Fm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ
RCore

RmFm

ΦΦΦΦ

ΦΦΦΦ

Rm =     3,236,151 At / Wb

Rm =     ( 53,052   +  3,183,099 )
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��ก2*���!����� 6   "�2*���!����� 7     	�
�$�%�!�

7&���� �!�
"#ก����6�7
%�!����ก�K  ���������&%��
���	
�   3%��!����ก�K ������������       �����!�����2%�&��&7&
���� �!�
"#ก��ก  �6�7
%."*/ก0� �!�
"#ก7&�!����ก�K ( Air Gap  
Flux )  ���!�&%��   "���"�����������!7&�!����ก�K��!&   ��"��
���7�%	6�
�*�ก���
&����&6� ���*&$..F�    ����������ก6��&��$..F� 

��� ��"��E��2���������2���  ��2%���� ก&��M&�
"#ก �L���"�
�����������!����ก�K

3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�
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3.  ก���6���&������� �!�
"#ก$..F�

�!����ก�K���  
."*/ก0� �!�
"#ก&%��

�!����ก�K	*R&  
."*/ก0� �!�
"#ก��ก
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4.  �	%&E�%� 	������	*�L*&(���
�!������
&� &!&."*/ก0�
 �!�
"#ก ก*�������%�	&�� �!�
"#ก ( B-H Curve )

��M&�	%&E�%� 	��ก���ก���6�&�� �!�
"#ก��� ก&�
"#ก�&��2!��D   �����
$�%�*�ก���
&����&6���ก��"�� �!�
"#ก$..F�      E�� ก&�
"#ก���������)����

&� &!&���."*/ก0� �!�
"#ก ( B ) ��"���& �"�$�     �����������%�	&�� �!�
"#ก
( H )  ��"���& �"�  2��	�ก��

B      =      µ H

E��     µµµµ ���  �!�����0A�0�� �!�
"#ก	*����)���� ก&�
"#ก
�&��2!��D   0A�����!�$�!��!�ก*& 2���!��������
0A�0�� �!�
"#ก	*�L*�(� ( µµµµ r )   

B-H  Curve �����*R�����ก�!�  x Magnetisation Curvey

���   x Saturation Curvey
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4.    B-H Curve 
B [ T ]

H 
[At/m ]

120002000 4000 6000 8000 100000
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Cast  Iron

Steel  Casting  

Wrought Iron Forgings Cast Iron
H  =  4000     At/m 
B  =   0.70        T 

Steel  Casting 
H  =  4000     At/m 
B  =   1.68        T 

%&'()*+,-. ( Saturation Point ) :   234  B  +5234
67)*+89:;6<=ก;?(@ ABC(D+367)*+89:;  6+C*(67)*+ 234 H

�
"#ก�&�����7
% B  	�� 7&�!�� H  &%��D   ������2*���#�ก�!��
"#ก�&�����7
% B &%��
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